

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VII

ELCHE 2 DE AGOSTO DE 1931

NÚM. 275



EL PARLAMENTO

Paso a paso, pero con la firmeza que le proporciona su recia contadura, producto de un nacimiento realizado a su debida hora, con las perspectivas más halagüeñas, la República va consolidando su posición, tomando estado de derecho. El pasado lunes quedó constituido el Parlamento, siendo reelegido Presidente por gran mayoría nuestro camarada Besteiro, que pronunció un magnífico discurso de salutación, demostrando una vez más sus excepcionales dotes morales e intelectuales.

La Cámara, después de amplio debate político, aprobó la gestión del Gobierno provisional, al que ha ratificado las Poderes.

Es innegable que el Gobierno de la República ha tenido que sortear dificultades considerablemente las que ha descolgado el movimiento anarcosindicalista de Sevilla de la última semana, cuya finalidad, frente a la obstaculizadora para el funcionamiento de la República, ha logrado la censura de todos los ciudadanos que ansían llegar cuanto antes a un estado de derecho para, seguidamente, abordar los importantes problemas que España necesita resolver con la mayor premura, porque de ellos deriva la tranquilidad y el bienestar de millares de españoles.

Pero si ha sido árdua la labor hecha, más difícil y peligrosa será a próxima a realizar, porque abra es cuando han de abordarse abiertamente

te los problemas fundamentales. La Constitución, el Estatuto catalán, la cuestión agraria, requieren una solución francamente izquierdista, progresiva, que creemos podrá dar este Parlamento por la altura de miras con que se ha portado hasta hoy.

Uno de los gestos más gallardos que acreditan la ecuanimidad de su proceder, la ha dado el Parlamento al aprobar la propuesta socialista de que se nombrara una Comisión para investigar los procedimientos que han seguido las autoridades sevillanas en la represión de los últimos sucesos acaecidos en aquella capital. Precisamente por tener tres representantes nuestros en el Ministerio, nos interesa que la autoridad, aún cuando se trate de reprimir los sucesos más descabellados y censurables, no pierda la serenidad y se propase en sus imbuiciones.

En el Parlamento se ha vertido a especie de que en Sevilla se ha practicado la ley de fugas y esto debe aclararse prontamente para castigar a los culpables si es cierto o para arrojar a los que irreflexivamente lanzan estas calumnias sin poder confirmarlas con pruebas.

Dejérese las responsabilidades, óbrese con estricta justicia para todos y lograrán los diputados constituyentes el aplauso de la inmensa mayoría de la nación.

Obreros: Leed y propagad
EL SOCIALISTA

DEL ATEISMO

LOS DIEZ MANDAMIENTOS

Primero: Ser novio listo y a la novia, sin amnesia, hablarle de Dios, de Cristo, y «aunque así lo hayamos visto» no ir a casarse a la iglesia.

Segundo: Nunca adornar con santos ni crucifijos las paredes del hogar; ¡es sagrado respetar la conciencia de los hijos!

Tercero: No propasarse con los hijitos; dejarlos crecer, vivir y educarse, y si quieren bautizarse de mayores, respetarlos.

Cuarto: Ni «padre» ni a «hermano» hay que acostumbrar al nene a besar anillo o mano; ¡no hay que despreciar en vano los preceptos de la higiene!

Quinto: No dar ilusión al pequeño en un ropaje carnavalesco y rampón, ¡que no hagan la comunión aunque «as regalen» el traje!

Sexto: Buscar diversiones sanas, honestas, sensatas, y no ir a las procesiones a lucir peñas, mantones, o para sobar beatas.

Séptimo: Que nadie rece en vuestras «santas» mansiones si alguna muerte acontece, ni queméis cera, embrutece su olor cual las religiones.

Octavo: Si ya al morir alguien pretende «salvaros el alma», debéis pedir una pistola y herir, porque vienen... a insultaros.

Noveno: No hay que aceptar invitación a bautizos, aunque después de «regar» al crío, venga el bailar junto a organillos castizos.

Y décimo: Aunque parientes para allegadas personas «digan misas», sed decentes y no hacéd coros a las gentes fanáticas y ramplonas.

Así estos diez mandamientos se encierran en dos también: En no mentir juramentos, y en no engordar a elementos que burlan a Dios. ¡Amén!

PEDRO PINTÓ POMEDA

Asamblea de la Agrupación Socialista

Por unanimidad se aprueba la gestión de la Minoría

El domingo 19 del pasado mes, celebró Asamblea General esta Agrupación, concurriendo un tan crecido número de afiliados, que fué preciso celebrarla en el Teatro Llorente.

Lo más interesante de esta reunión fué el debate que se planteó al dar cuenta de su gestión la minoría.

Verdaderas ansias se manifestaban entre los reunidos, por saber clara y categóricamente, lo relativo a la dimisión del camarada Pascual Román del cargo de Alcalde,

como así mismo la actitud del resto de la minoría.

En breves frases se puso de relieve por el compañero Rodríguez todo el proceso de este asunto que es como sigue:

Al triunfar la República y tener que ocupar el poder, los concejales que formaban la candidatura de coalición, se pensó por los socialistas, que la persona llamada a ocupar la presidencia del Ayuntamiento, debía ser D. Julio M.^o López, así lo manifestaron en una reunión con los republicanos.

Por razones que nos convencieron, fué imposible aceptara nuestro candidato recayendo más tarde el nombramiento en nuestro camarada Pascual Román, quien después de forcejeos sin fin, aceptó el cargo a condición de permanecer en él solo tres meses. Por tal motivo, quedaron nombrados cuatro tenientes de Alcalde republicanos y tres socialistas.

Al aproximarse el final del plazo señalado, Román manifestó su firme propósito de dimitir, lo que llevó a la práctica pocos días después.

Ante esta dimisión, reunióse la Minoría adoptando el acuerdo de presentar candidato para continuar ocupados los cargos representativos en la misma proporcionalidad.

Ocho días después reunióse la minoría con el Comité, conociendo los propósitos de los republicanos, los cuales pretendían presentar candidato.

Ante esta actitud, los reunidos adoptan el siguiente acuerdo que copiamos textualmente: «con el fin de no entorpecer la marcha y la cordialidad entre ambas minorías, se acuerda que los republicanos presenten candidato a la presidencia, absteniéndose esta minoría de votar, o votar en blanco, caso de que el nombramiento recaiga sobre persona que no podamos justificar nuestro voto ante la Asamblea de la Agrupación», no obstante, se acordó que aún votando en blanco y para que nuestra mutua colaboración no se quebrantara, el Partido, mantendría en sus pue-

Juventud Socialista

Con gran entusiasmo está organizándose la celebración del XXVII aniversario de la Juventud Socialista, que se celebrará el día 9 de Agosto.

Los actos proyectados son: rotulación de una calle con el nombre del malogrado fundador de las juventudes socialistas de España, Tomás Meabe, una velada oral-literaria y un banquete, asistiendo nuestro querido camarada Antonio Cañizares, diputado por Ciudad-Real, y otros compañeros invitados para dar el mayor realce a la fiesta.

los a todos los tenientes de Alcalde.

Así lo manifestamos a la minoría republicana, siendo rechazado nuestro propósito; pues no querían presentar candidato sin contar con los votos socialistas. Como nosotros insisimos, nos comunicaron que la minoría republicana votaría en blanco, retirando su candidato y sus tenientes de Alcalde.

Este fué el motivo de nuestra actitud, completamente contraria a nuestro deseo.

Nuestra existencia en la Alcaldía y en las Tenencias, pende de un hilo; cuando los republicanos de izquierda y de derecha, quieren, se acabaron los alcaldes socialistas.

Pasado a otro punto, el de las fiestas de Agosto, señálose el criterio sustentado por el Comité y Minoría, contrario en absoluto a la realización de fiestas mas o menos disfrazadas de civico-religiosismo.

Por unanimidad absoluta, es aprobada la conducta de la minoría en el punto de elección de Alcalde y prestando su conformidad al criterio de oposición a todo lo que signifiquen fiestas sufragadas por el Municipio.

Seguidamente ingresaron como socios cerca de treinta compañeros, y no habiendo otros asuntos que tratar, levantóse la sesión.

LAS FIESTAS

El pasado miércoles, los votos de los radicales socialistas y nuevos publicanos de la derecha unidos, acordaron realizar las fiestas en honor de la Patrona, en contra de la opinión de la minoría socialista.

El Ayuntamiento está siendo vistado todos los días por innumerables obreros sin trabajo; las mujeres acuden en busca de que les sellen las recetas para adquirir medicamentos; los agricultores forman legión para recoger vales que les permitan llevarse agua para sus necesidades más perentorias... panorama, verdaderamente desconsolador, invita a la meditación antes de malgastar los fondos de las arcas municipales. Nosotros somos partidarios de la actuación de nuestro camarada Pascual Román, invirtiendo el dinero en socorrer al necesitado, mitigando las penas de nuestros semejantes, como predica la religión cristiana, antes que ofreciendo a imágenes de piedra, en oropeles y pólvora... El día... el pueblo, capacitado de su misión, lleve al Municipio una mayoría que la represente fielmente, no ocurrirán estos sucesos que proporcionan el triunfo a sectarismos añejos, llados a desaparecer en esta época moderna de los grandevientos y las conquistas más sublimes...

MANIFIESTO

El Alcalde-Presidente de nuestro Ayuntamiento, compañero Rodríguez, ha publicado días pasados una hoja dedicada al pueblo en general y en particular a los comerciantes e industriales que fabrican y expenden artículos de primera necesidad, para que el primero denuncie los aumentos de precio que note en los artículos alimenticios, y los segundos, antes de llevar a cabo ningún aumento, como ha ocurrido recientemente, lo pongan en conocimiento de la Alcaldía para que esta sepa los motivos que obliguen a tales medidas.

Corroborando la salida de esta hoja, citó también el camarada Rodríguez a una Comisión de patronos Panaderos, para pedirle explicación del aumento de precio del pan, efectuado hace días, obligándoles a que bajaran el precio nuevamente al que regía, interin den por escrito las excusas fundamentadas en casos de fuerza mayor ajenos a su voluntad.

Esperamos que esta campaña continuará extendiéndose a diversos artículos como el aceite, azúcar, hortalizas, etc., cuya reciente subida será investigada por si obedeciera a maquinaciones inconfesables.

Es primordial que todos ayudemos a nuestro Alcalde en su labor fiscalizadora.

PROBLEMAS AGRARIOS

Asociación y cultura

Entre los múltiples problemas que en el campo se pueden considerar de trascendental importancia, uno de los primeros que nos deben interesar son el de la Asociación y el de la Cultura.

Los considero tan ligados entre sí estos problemas en este campo de Elche, que me atrevería a decir que es todo uno, pues considero que mientras no eslemos poseídos de una mediana cultura, no será posible que tengamos una organización capaz de defender nuestros intereses de clase y también considero que mientras no tengamos una buena organización lo de la cultura no dejará de ser problema.

Fundo mi criterio en que en nuestro campo, debido al aislamiento con que vivimos y trabajamos—que apenas si tenemos contacto unos compañeros con otros—es muy diferente a la población que solamente por hallarse constantemente juntos es más fácil el éxito de las sociedades. Y sabido es por todos que la mediana cultura que poseen los trabajadores de la ciudad la deben principalmente a sus organizaciones.

De ahí que yo crea un tanto problemático el asunto.

Pero deber de todo buen luchador es cuando mayores sean las dificultades, acometerlas con más ardor y más cautele.

Para esto es preciso que todos los intelectuales de este campo presten su colaboración—al periódico principalmente—para despertar entre los campesinos el ansia de saber.

También es necesario que todos los que tengamos afición a la organización (y entre estos me cuento) nos pongamos en contacto para ver si poniendo todo nuestro esfuerzo junto podemos hacer algo útil, pues sería lamentable que no aspirando a fines particulares (cuanto menos por mí hablo) estuviéramos *pitando* unos por cada lado y viniera a resultar que lo que hicieran unos lo deshicieran los otros.

Y para terminar diré a los compañeros que forman la sociedad de jornaleros del campo, que pongan todo su entusiasmo y fé en la sociedad a que pertenecen si quieren que dé los frutos apetecidos. Pues como dijo el inolvidable Maestro del Socialismo «la emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos».

De esta forma no tardarán los jornaleros del campo a principiar a obtener mejoras. Y con este ejemplo y si los más capacitados campesinos prestan su concurso no tardarán los propietarios y todos los que trabajen tierras por cuenta propia en formar una fuerte organización para defender sus intereses. Y que tanta falta hace para mejorar la agricultura en este campo.

GASPAR SOLER

El Censo de Carrizales

Varios años hace que existe un pleito entre los agricultores que con su trabajo cultivan este partido rural y una Compañía de carácter mercantil que de una forma ilegal se ha atribuido el nombre de dueño directo y por consiguiente se han rigido en explotadores de un

Censo que no han tenido hasta la fecha la valentía de dar pruebas de que les corresponde legalmente.

En todos los casos que se ha puesto sobre el tapete el asunto, se vé de una manera clara y terminante que estos sufridos campesinos han sido víctimas de las injusticias nunca bien ponderadas del régimen caciquil y monárquico. Hoy nos salta a la vista uno más, que nos demuestra claramente que esta compañía de intrusos no tiene en cuenta para nada, ni concibe la idea de que en el cambio que ha experimentado la vida política de nuestro país, ha de variar en mucho las normas de justicia y sigue con sus trece atropellando los intereses de los agricultores a su particular capricho.

Es el caso que en primeros de mayo último se celebró en el Ayuntamiento una Asamblea, convocada por dicha compañía, para nombrar los peritos que deberían calcular los frutos para el pretendido pago. A esta Asamblea acudieron las partes interesadas y los propietarios de estas fincas demostraron de una manera contundente que no les reconocían acreedores a tal gravamen y por consiguiente no nombraron sus representantes para el acto de pericia.

¿Qué les correspondía a esa compañía de... aprovechados hacer ante esta actitud?

Presentar los datos veraces de su derecho.

¿Porqué no lo hacen?

Categoricamente es la respuesta. Se limitan, por el contrario, a enviar a su servidor incondicional, sin más autorización que la suya particular, para que perite los frutos de los agricultores de una manera parcial, con el fin de continuar demandando a juicio por morosos a los agricultores, uno por uno, y obtener en los juzgados, como en los tiempos de la dictadura, sentencias como aquella: «Debo castigar y castigo al pago a D. Fulano, haya o no haya Censo». ¿Lo lograrán?

¡No! Dudarlo sería dudar de los hombres de conjunción que con nuestro sufragio hemos elevado a los escaños del Parlamento.

¡NO FALTABA MAS!

HOY AÑO TENDREMOS FIESTAS

Nuestro Excmo. Ayuntamiento en sesión celebrada el 29 del pasado mes, acordó, en contra de los socialistas, por votación, celebrar este año también las tradicionales fiestas de agosto.

Creemos que esta actitud de los Republicanos se debe exclusivamente al gran interés que tienen de satisfacer los anhelos de los campesinos. ¡Bien está que alguien se acuerde de nosotros!

Estos revolucionarios que en sus campañas de propaganda electoral no desperdiciaban ocasión para ofrecerse a resolver los graves problemas del campo, han tenido ahora un gran acierto al pronunciarse en favor de la celebración de fiestas tradicionales.

Ellos dirán: si no organizamos las fiestas para que vengan forasteros ¿quién va a comerse la abundantísima cosecha de melones y sandías que tienen a la vista los campesinos? Y ¿cómo gastar el dinero acumulado por las

fabulosas cosechas de cereales y hortalizas que han obtenido este año, merced a la abundancia de agua? Porque mañana pudieran venir los socialistas y se lo repartirían todo.

Bien, bien por los republicanos al declararse partidarios de que se celebren las fiestas de agosto. Los campesinos se lo agradeceremos y se lo tendremos en cuenta.

DIEGO SOLER

Cazadores

¿Porqué y hasta cuando?

¿Porqué no se respeta la veda que es respetar una ley legal, y hasta cuándo se tienen que respetar los arrendamientos de caza, que representan el acatamiento de una de las tantas arbitrariedades del antiguo régimen? ¿Porqué desde que entró la veda no se ha dejado de cazar? y ¿porqué no se tiene que respetar y hacer respetar esta ley, y hasta cuándo tienen que durar los privilegios de unos a costa de los derechos de los demás, amparados por una ley absurda como la mayoría de las que nos legó el pasado régimen monárquico? Los Municipios del tiempo de las dictaduras al amparo de una de sus malas leyes, celebraron contratos de arrendamientos de caza con determinadas personas o entidades con el solo objeto de beneficiar (a cambio de unas pesetas) a unos sin tener para nada en cuenta que estos acuerdos, además de perjudicar a los agricultores, restaban parte de los derechos que todo ciudadano adquiere al proveerse de los documentos que la ley de caza determina.

El Gobierno provisional de la República tiene el deber que adquirió al hacerse cargo de los derechos que el pueblo le otorgó, de ir rectificando todas las deficiencias que se observen en contra de la buena marcha de la Nación, y así lo viene haciendo.

En 1.º de Junio pasado se publicó un decreto declarando de lesividad todos los acuerdos municipales, tomados durante el periodo de las dictaduras. Por consiguiente, en virtud de dicho decreto, pueden todos los Ayuntamientos de España, anular los compromisos contraídos durante el periodo referido, y proceder de común acuerdo con el buen criterio de las personas que hoy componen las corporaciones municipales y las circunstancias de cada pueblo. Y siendo los arrendamientos de caza, uno de los acuerdos, que además de perjudicar a los cazadores y a los agricultores, redundan también en perjuicio de los intereses del Estado y dan a la vez ocasión de infringir impunemente la ley de caza, creándose con ello un mal estar entre los interesados, lo procedente es en beneficio de todos, la anulación inmediata de todos los contratos, sin esperar a que estos cumplan, porque de lo contrario sería seguir favoreciendo a los privilegiados a costa de los demás, y esto dentro de un régimen puramente democrático no tiene razón de existir.

Por los motivos expuestos, con todo respeto, llamé la atención de las autoridades, y en uso del derecho que la ley me concede, expongo mi opinión, y es, que por quien correspondía, se den las órdenes oportunas, prohibiendo terminantemente en todo el término de esta ciudad el que se cace hasta que se levante la veda en evitación de los males señalados y si por el contrario resultara que es necesario en beneficio de la agricultura el descaso de las conejas de mente, se autorice permiso para cazar a todo el que se halle provisto de su correspondiente licencia.

A vosotros me dirijo, cazadores, a los que os halléis desposeídos de ese privilegio que se repartieron unos cuartos, acaparando para sí, lo que legalmente a todos nos pertenece. Lo que no tiene derecho de existir no debemos tolerarlo; pidámos todos que se cumpla la ley de caza y que se respeten nuestros derechos.

E. VALLS MASANET

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 29 de Julio

Bajo la presidencia de nuestro alcalde, compañero Manuel Rodríguez, se abre la sesión dándose lectura del acta de la anterior que fué aprobada.

Verificada la tercera y última votación para cubrir los cargos en propiedad de Tenientes de Alcalde que habían interinamente, resultan elegidos los que los ocupaban, nuestros compañeros Hernández Rizo, Serrano Ruiz, García Alberola, Serrano Orts, Serrano Campello y Soler Ruiz, y para Síndicos, Serrano Tremaño y Maciá Antón.

Por quedar vacante la 4.ª Tenencia de Alcaldía, por haberse elegido al que la ocupaba para el cargo de Alcalde-Presidente, se verifica la votación siendo elegido el compañero Pedro Maciá Antón para dicho cargo, interinamente.

Como en anteriores votaciones fueron todos elegidos por los votos socialistas.

A virtud del ambiente y de las manifestaciones que hubieron en la sesión anterior contrarios a la celebración de las llamadas fiestas de Agosto, figura en el orden del día, la ratificación o rectificación del acuerdo del Ayuntamiento de celebrar fiestas.

Rabaza, en nombre de la minoría Radical Socialista, presenta la moción que ha rechazado ya dos veces el Ayuntamiento, a pesar de que en la última sesión el Sr. Lucerga dijo: «En vista de que se rechaza la moción creo lo mas conveniente el que no se hagan fiestas».

Como resulta poco seria la actitud de los radicales, se promueve un pequeño alboroto.

Pasada a votación se aprueba por 13 votos contra 11.

La derecha republicana que la otra vez votó en contra, hoy la apoya.

Hernández, en nombre de los socialistas, desde que se empezó a discutir las fiestas, dijo que ellos ya tenían bien sentada su opinión y sus votos sobre las mismas, y por lo tanto lo rechazaban todo.

A propuesta de Serrano Ruiz se nombra una comisión encargada de formar y ejecutar los números de fiestas y representar al Ayuntamiento, toda vez que el Alcalde por su ideología política, no se presta a ello. Resultan elegidos Pérez Soto, Sansano Ibarra, Rodríguez Giménez, Ripoll Javaloyes e Ibarra Vives.

Son leídas y admitidas varias instancias, y aprobados unos expedientes de obras.

El compañero Serrano Ruiz da cuenta de la reunión celebrada en Alicante el día 26 Pró-Estatuto Regional.

Román Antón hace una propuesta para aliviar la situación de los poseedores de carros agrícolas, que sin pertenecerles, quieren hacerles pagar matricula, y otra referente a la quiebra de la razón social Brotons y Comp.ª

Y después de unas pequeñas manifestaciones del Sr. Lucerga sobre el caudal de agua del Tallilla, se levantó la sesión.

Desde hace dos sesiones se vé a los radicales hacer unas cosas un poco extrañas.

En la sesión del día 22 los mismos que en la Comisión de Festividades aprobaron el informe de ésta sobre el pago, en el cabildo lo rechazaron.

En la sesión del día 29 no asistieron los que podían haber votado en contra de la celebración de las fiestas y así se hubiera derogado el acuerdo que tenía el Ayuntamiento de realizarlas y no estaría a estas horas el pueblo de Elche protestando del pago que le vá a tocar hacer al Municipio.

Además resulta poco serio, como he dicho antes, el que una moción, retirada por ellos, rechazada por el Ayuntamiento en votación y hasta elementos de los firmantes de la misma, en contra y a pesar de haber hecho el Sr. Lucerga manifestaciones para que no se hicieran fiestas, la vuelven a presentar; seguramente sería porque ya sabían que los que el día 22 votaron en contra no irían el día 29 y a pesar de los otros intentos fracasados se saldrían con la suya.

El pueblo juzgará a todas las minorías.

AUXILIAR

UNA CARTA

Hemos recibido una atenta carta del ex-alcalde D. Diego Ferrández Ripoll, aclarando cierto extremo de un artículo aparecido en nuestro número del día 12 del pasado Julio.

El exceso de original no nos permite publicarla en el presente, pero prometemos hacerlo en el próximo número.

Obreros: Leed y propagad

EL SOCIALISTA

Coplas valverderas

En Valverde sale un sol
nuevecito, cada día.
Vale más ser valverero
que bar Cornelio en Sevilla.
¿Que en Valverde no está verde
todo? ¿Que hay cosas maduras?
Eso es lógico, señores,
y nadie lo pone en duda.
¿Que en la cuestión de la fiesta
no hemos estado de acuerdo?
Hágase la voluntad
de los más... y de los menos.
¿Que eso de mandar los pobres
no existe en el diccionario?
No enfadarse por tan poco
que el mundo sigue marchando.
Del peso de la corona
España se redimió,
pero Valverde aún soporta
ese peso abrumador.
Hay que ser más patriotas
y menos reaccionarios,
que el progreso no distingue
entre los gordos y flacos.
Hay que limar asperezas,
y hay que extirpar egoísmos,
y hay que exterminar pasiones,
y hay que ser todos amigos.

UNO

RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparacion
de motores y toda clase de
aparatos eléctricos
CALLE DEL CARMEN NUMERO 9
ELCHE

MUERTE SENTIDA

A la prometedora edad de 21
años, ha rendido tributo a la Par-
ca, la joven Angela Vicente Guil-
lló. Traidora y rápida enfermedad
la ha llevado en pocos días a la
tumba. El miércoles día 22, los
llantos de los familiares y cono-
cidos de la infortunada, denun-
ciaron el triste desenlace. En plena
juventud nos abandona la que
iba a efectuar con nuestro amigo
el joven socialista Salvador Ro-
denas, enlace civil.
El entierro fué una verdadera
manifestación de duelo, prueba
del dolor que en todos ha causa-
do esta inesperada muerte.
El féretro era llevado a brazos
por seis jóvenes, sosteniendo las
cintas otras tantas amigas.
En la cabecera dos muchachas
con sendos ramos abrían paso al
numeroso acompañamiento.
Reciban la familia y en espe-
cial nuestro correligionario José
Vicente Guilló nuestro más sen-
tido pésame, que hacemos exten-
sivo a nuestro compañero Ro-
denas.

**Cooperativa Nacional de Ca-
sas Baratas "Pablo Iglesias"**

En el último sorteo verificado
por esta Cooperativa, el día nue-
ve del próximo pasado mes de
Julio, fueron agraciados con una
casa cada uno, los compañeros
Eduardo Satué Malo, de la Sec-
ción de Málaga y Manuel Serrano
Orts de la de Elche.

El compañero Serrano Orts in-
gresó en esta Sección la semana
40 del pasado año 1930, con una
cuota semanal de dos pesetas,
teniendo de capital cuando fué
favorecido por la suerte, 60 pe-
setas.

Este compañero ha recibido del
Comité Nacional la siguiente carta.

«Al compañero Manuel Serra-
no Ort. — Elche (Alicante).»

«Estimado camarada: Le su-
pongo enterado por nuestro Bo-
letín «Hogar Obrero», que ha si-
do V. agraciado en el último sor-
teo celebrado por esta Coopera-
tiva el día 9 del actual, y por ello
le felicitamos.»

«Como V. sabrá la Ley con-
cediendo beneficios, está en suspen-
so, y por el Gobierno se tiene en
estudio el articulado de la nueva.»

«Si V. lo desea podremos em-
pezar los trámites para aproba-
ción de planos y edificarle ense-
guida, pero, atendiendo a la sus-
pensión de la Ley, no tendría de-
recho a la prima de bonificación.»

«Por tanto entendemos le sería
mas beneficioso esperar que las
Cortes aprueben la nueva Ley de
Casas Baratas, para no perder
V. ese beneficio.»

«De todos modos esperamos
nos comunique V. su resolución
y mientras quedamos suyo y del
cooperativismo.»

«Por el Comité Nacional, El
Vice-Secretario, J. GALLEGU.»

Como verán los obreros de El-
che ya ha tocado una casa en es-
ta, ya no pueden tener la desconfianza
que muchos parecen tener
y aún menos la podrán tener
cuando vean edificada esta casa
obrero, presidida en lo alto de la
fachada por el busto de nuestro
inmortal maestro Pablo Iglesias.

Son ya varias las peticiones de
ingreso que tenemos, pero aún
serán mas cuando vayan conven-
ciéndose de la necesidad que tie-
ne todo obrero de librarse de la
usura del casero.

En números próximos nos ocu-
paremos del particular.
La Sección de Elche

V. JAVALOYES
os vestirá bien

Ahorrá V. muchas pesetas durante el
año, si encarga sus trabajos en la

IMPRENTA MODERNA

PAPELES PARA EMBALAGES

Teléfono 232 - R

ELCHE

Del Arte de Imprimir

Para continuar ¡no faltaba más!

Los patronos de la Imprenta
Moderna, desde el principio de la
polémica entablada con esta Di-
rectiva, a raíz del despido injusto
de un compañero nuestro se van
por las ramas rehuyendo a trope-
zar con la verdad contundente,
aplastante, bien razonada, del
hecho.

El punto discutido desde el pri-
mer momento y que no admite
desviaciones malintencionadas,
es que esta no existía en la pro-
porción que dichos patronos tra-
tan de demostrar.

Lo cierto de esta cuestión es
que el compañero despedido for-
muló algunas peticiones a sus pa-
tronos, la de cumplir la jornada
de ocho horas — porque allí se tra-
bajaban diez con el jornal de
ocho — y la de que le aumentaran
el sueldo.

Estó hizo que en dichos talle-
res se le considerara como un pe-
ligro y pensaron echarlo de en-
cima. De ahí que al anunciarle el
despido y proponer los restantes
operarios que allí trabajaban se
estableciera un turno a fin de que
no fuera uno sólo el perjudicado,
los patronos se opusieron rotun-
damente.

No hay tal especialidad como
públicamente dijeron los señores
de la Moderna. Y si la hubiera
resultarían doblemente explota-
dos estos compañeros por lo mal
retribuidos que se les tiene, lo
cual sería aún más indigno para
unos patronos que alardean de
protectores de los humildes (?)

Lo que los patronos de la Mo-
derna perseguían era librarse de
este obrero que amaba la reivin-
dicación de los de su clase. ¿Có-
mo iban a permitir que continua-
ra allí un día más pudiendo des-
hacerse de él? Pero esto será una
conveniencia para los patronos
pero nunca una razón y mucho
menos en quienes se precian de
redentores de la clase proletaria.
Aquí viene bien ese refrán que di-
ce que no es lo mismo predicar
que dar trigo.

Respecto al camarada Porcel,
hemos de repetir que no pertene-
ce a esta Sociedad, lo que senti-
mos en el alma. Fijense que son
muchas las veces que han mendi-
do. Pero a ustedes qué fin les guía
al referir el caso Porcel, el de ha-

cer bien a este obrero o el de en-
mistarle con sus compañeros de
oficio?

En su artículo titulado «Con-
testando», dicen los patronos de
la Moderna que el despido fué
efectuado con todas las reglas de
la ley: ocho días de tiempo con
dos horas diarias para que pudie-
ra buscar trabajo; las dos horas
diarias se las dieron ustedes o se
las tomó el operario? Es neces-
ario que cuando hablen digan la
verdad: la mentira es impropia
de los hombres que dicen tener
ideas avanzadas y nunca debe em-
plearse para engañar a la opi-
nión. Es un consejo que les da-
mos, aunque suponemos que no
lo han de agradecer.

LA DIRECTIVA

Nota de la Redacción. — Con este
artículo damos por terminado
este asunto, lo que ponemos en
conocimiento de las partes con-
tendientes.

'EL PISO'

se ha trasladado a la calle
SALVADOR, 5
Donde el respetable público hallará
economía y buenos artículos
Antonio Sempere
¡No equivocarse, SALVADOR, 5!

Actos civiles

El sábado de la pasada semana
falleció la compañera Maria Boix
Sempere, esposa de nuestro com-
pañero Jaime Sánchez González,
fallecido también el martes de la
semana anterior.

Estos compañeros han dejado
desamparados a cinco hijos, cu-
yo estado es verdaderamente des-
consolador.

Reciban sus familias nuestro
más sentido pésame.

Con el nombre de Manuel ha
sido inscrito en el Registro Civil
un hermoso niño, hijo de nues-
tros queridos camaradas Manuel
Mendiola y Teresa Manchón.

Tanto la madre como el recién
nacido gozan de perfecta salud.
Nuestra enhorabuena.

Leed "El Socialista"

A los Cortadores

del Ramo de la Piel

CONVOCATORIA

Se os convoca a todos los obre-
ros del oficio, a una Asamblea
que tendrá lugar el próximo mar-
tes 4 de los corrientes, a las 6 y
media en punto de su tarde y en
el Salón de Circulo Obrero, con
el fin de declarar constituida la
Sociedad de Cortadores del Ra-
mo de la Piel y nombrar la Junta
que haya de regir sus destinos.

Como quiera que por el acier-
to en la elección de los cargos
directivos depende la buena mar-
cha de toda organización, espe-
ramos que todos acudiréis cual
un solo hombre a poner nuestro
grano de arena en esta obra, ma-
gna por sus fines de redención, cu-
yos frutos hemos de compartir
todos los afiliados por igual.

¡Compañeros, no faltéis a esta
Asamblea!

Elche 2 Agosto 1931

LA COMISION

Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

DIAZ MOREU, 84, 1.º — ALICANTE

Tiene el gusto de poner en co-
nocimiento del culto público de
esta ciudad, que desde hoy 2 de
agosto, todos los jueves y domín-
gos de 9 de la mañana a 1 de la
tarde pasará consulta de su espe-
cialidad de enfermedades de la
boca y dientes, en la calle de
Puente Ortices, 5

Extracciones sin dolor-Se hacen toda clase
de dentaduras y aparatos honorarios mód-
cos-trabajos garantidos

PÉRDIDA

El día 20 del próximo pasado
mes de Julio, se perdieron cuatro
Obligaciones de la Sociedad
Nuevos Riegos «El Progreso»,
numeradas de la forma siguien-
te: 2709, 2710, 2711 y 2712.

El que se las haya encontrado
las presentará en la mencionada
Sociedad, donde se le gratificará.

Exceso de original

El excesivo original no nos ha
permitido insertar en este número
algunos originales de interés, en-
tre los que figuran un artículo de-
dicado a los Empleados de Ban-
ca, otro sobre política y «Estam-
pas africanas» de nuestro com-
pañero Juan Pueblo.

Los publicaremos en el próxi-
mo número.

Imp. Moderna — Elche.

Fumadores, el mejor papel de fumar
Lleva en sus estuches fotografías de los prohombres de la
República.

CAMPEON

DEPOSITARIO EN ELCHE
DOMINGO IBORRA IBORRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

Momentos históricos de España

Es eterna ley del progreso que siempre se cumple. Los pueblos que por circunstancias anormales se detienen algún tiempo, tanto en el progreso material como en el ideológico, luego dan grandes saltos en el camino, omitiendo recorrer las modalidades de este progresivo camino que paso a paso recorrieron los pueblos de progreso lento, pero ininterrumpido.

Y así vemos, en la vida material de los pueblos pequeños, cerrados por mucho tiempo al progreso, que desde la tea o el candil dan el salto a luz eléctrica, desde la carreta pesada de bueyes a la camioneta y el auto, y, este mismo fenómeno se observa en lo moral y político.

El progreso político en España ha estado mucho más detenido que el progreso material. Así superficialmente, España parecía una nación altamente progresiva, tenía todos los medios del progreso material, autos, aeroplanos, maquinaria de toda clase, siquiera fueran traídos de fuera; pero el progreso ideario estaba detenido, encerrado, ahogado, primero por los policastros que España ha padecido desde la restauración de los nefastos Borbones acá, y últimamente por los dictadores. Insígnis escritores se lamentaban de este fenómeno. Por los signos de la riqueza y progreso mundial, España parecía estar a la altura de las circunstancias, pero en el orden moral parecía dormir los tiempos de Felipe II. Las ideas estaban muertas. Pero no, las ideas estaban encerradas bajo dobles llaves y cerrojos, y, desgraciado de aquel que se permitía darles unos momentos de suelta! Pero ¡ah!... En cuanto se abrieron las puertas a los ideales; en cuanto los ciudadanos de la ciudad y del campo, pudieron manifestar libremente sus opiniones; los idealismos dejaron su estado invernal de soñolencia forzada e invadieron por todas partes con los hermosos destellos de la libertad, y fué posible el gran salto que España ha dado en el orden político, implantando una República de tan gran contenido social, que políticamente, la pone a la cabeza de las naciones más progresivas de Europa y del mundo entero.

Y, así se ha verificado el milagro de que el campo y la ciudad, del primer golpe, nos mande al parlamento más de un centenar de diputados socialistas y muchos millares de municipios están copados por los socialistas.

Ha sido suficiente que el Partido Socialista, no sólo haya mantenido su organización y disciplina durante los años de persecución y mordaza, sino que las aumentó todo lo posible sin titubeos ni estridencias para que al triunfar la República, todo el mundo se diera cuenta que fué por el impulso del Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores con su fuerte organización y admirable disciplina, inculcada poco a poco en los años de opresión; al mismo tiempo que los republicanos se encontraban casi desorganizados, teniendo que organizar sus huestes de una manera precipitada, al implantarse la República.

De aquí la confianza del pueblo español en el Partido Socialista y en la Unión General de Trabajadores para consolidar la República y derivarla hacia un contenido social y humano, y el porqué en las urnas ha hecho que triunfaran más de un centenar de diputados socialistas.

Los momentos históricos para nuestro Partido son de gran trascendencia y de responsabilidad, y, para todos los socialistas, el adquirir el compromiso solemne de prepararnos, de superarnos; para esperar tranquilos pero decididos, el momento cumbre, el momento definitivo, de que el Partido haya de encargarse del Poder con todas sus consecuencias.

Torrelodones.

RAFAEL MARTÍNEZ

Arte y mal arte

El arte fué siempre para mí, mi mayor afición; como amante del arte he llegado a estudiar música y con otros aficionados he representado varias obras teatrales y siendo gran admirador de todo aquello que posea méritos artísticos. Sin embargo, he de oponerme bajo mi punto de vista ideológico contra todo aquello que bajo el aspecto artístico represente un argumento que carece de posibilidad, que esté basado en un fanatismo religioso, lo cual está en pugna con el ambiente actual de ciudadanía moderna.

«La Festa». ¿Qué es «la festa»? Esa «festa» sacro, que algunos, seguramente muy pocos, tienen gran empeño en hacer. Desde luego tendrá su parte artística, todo lo

artística que se quiera, pero su argumento, a mi manera de ver las cosas, es una mentira más grande que el edificio donde eso ha venido representándose, y con solo pensar en que esa farsa clerical fué hecha para engañar a nuestros antepasados bajo esa creencia religiosa, absurda, impuesta por los mismos fariseos que han pretendido tener al pueblo ignorante y sumiso bajo el yugo de una falsa religión que ha quemado a los hombres vivos en medio de la calle, cuando no lo ha hecho de otra manera más bárbara. Ved ahora si con sólo recordar esto basta para que los ilicitanos conscientes, hombres del siglo XX, y ciudadanos de esta nueva República, nos opongamos a que el Ayuntamiento Republicano no contribuya en nada a ese acto clerical que se pretende, y al ser posible, que esos

TRANSICION

Altis plerunquen adjacente abrupta

El alma rota, y de dolor transida,
España tombábase en las manos
de pérfidos maguales y liranos
que, inmunes, precipitan su caída.

Tan triste, derrotada y abatida
la encuentran, que fingiéndose algo humanos
acuerdan consultar, muy campechanos
al pueblo, suponiendo que este olvida.

El León se sacude y desespera,
no cree que es verdad tanta belleza,
pero no desperdicia la ocasión.

Esto crea un conflicto al soberano
que resolver, no puede por su mano,
y encomienda a los plis la solución.

TOMAS GARCIA

papeles que según son propiedad del Ayuntamiento, que pasen al archivo de trastos viejos por si en cualquier momento, por curiosidad, se quiere comprobar al Elche de ayer esclavo e ignorante al Elche de hoy que empieza a ser libre y consciente.

No os fijéis solamente en la parte artística, porque si fuéramos a reparar en ello, tened en cuenta que en la Iglesia existen objetos de gran valor artístico, pero pensad que todo el arte expuesto y representado a la luz de la cera de esos templos, ha costado muy caro a la humanidad. Y si hoy el pueblo de Elche en su mayoría está convencido de lo que es esa paradoja que hasta ahora, teníamos que tragarla a la fuerza, yo, desde estas columnas, pido al Ayuntamiento Republicano que para el bien del progreso fraternal de nuestro pueblo y en bien de la República Española, se abstenga en absoluto de cooperar en las tradicionales Fiestas de Agosto por ser de carácter clerical y religioso.

Si se quieren fiestas para el pueblo y el pueblo lo quiere, el Ayuntamiento podría organizar unas fiestas cívicas y populares en honor a la República, desde luego en fecha que no coincida con el 14 de agosto.

No hay que olvidar que estamos en una «era» nueva, y en esta nueva «era», que la empezamos el 14 de abril, hay que ir derribando viejas y arcaicas tradiciones para empezar otras en consonancia al régimen actual y en bien de la humanidad.

A. SÁNCHEZ MIRALLES

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Mendez Pelayo, 8, Barbería de Rodeñas, practicantes.

ETXTRACCIONES SIN DOLOR

Un Bando de nuestro Alcalde

CIUDANOS: Por el voto expreso de mis camaradas Concejales y la tácita aprobación del resto de mis compañeros de Concejo, he sido exaltado a la Presidencia del Ayuntamiento, el amor a Elche y un imperativo deber de disciplina me obligan a aceptar tan elevado y difícil cargo. Es muy posible, dada mi modesta personalidad, que administrativamente, sucumba ante los delicadísimos problemas que a la Alcaldía toca resolver; seguro será el fracaso si me falta la colaboración de mis compañeros de Consistorio o la asistencia de Pueblo; ambas cosas, hasta tal punto las considero necesarias, que si no creyera contar con ellas, hubiera declinado el inmerecido honor que se me ha hecho al designarme para la Alcaldía.

Tal vez, políticamente, vaya muy lejos en mi optimismo, pero abona la anterior creencia la declaración clara y expresa de las otras dos minorías que integran el Ayuntamiento; de que en todo momento me prestarían su valiosa cooperación para la resolución de los problemas que al Municipio se planteen. La asistencia del Pueblo al fundamento en la humildad de la clase a que pertenezco; estoy seguro de que todos los humildes estarán conmigo. Los que sean pederosos, bien por cultura, bien por situación económica, creo no han de desdenar prestar su ayuda a un hijo del pueblo, si la pide animado de sanos deseos y para cosa tan noble y santa como es laborar por el engrandecimiento, en todos sus aspectos, de nuestro querido Elche.

Sabido de todos es la férrea disciplina que rige el partido a que pertenezco; pero esa disciplina lleva anejo el máximo respeto para los derechos de todos y la más leal y franca camaradería entre sus afiliados; al vislumbrarse en los albores de la nueva sociedad Española un próximo mañana que alumbra el rotundo triunfo de nuestros ideales, yo me atrevo a pedir a todo el Pueblo, confiado en su hidalguía y espíritu societario, la más franca y leal camaradería entre los vecinos, máximo respeto para los derechos de todos y el máximo acatamiento a las disposiciones de la Superioridad, es decir el más exacto cumplimiento de todas las Leyes.

Como nadie ignora, la vida municipal tiene múltiples aspectos y factor importantísimo de ellos es el económico. Sin una Hacienda saneada y honradamente regida todos los problemas son insolubles. Ante la carencia de recursos económicos, los problemas municipales son conflictos; los más bellos y factibles proyectos son irrealizables toda la actividad, todo el entusiasmo del Alcalde será estéril. Entiendo que todos estamos obligados a impedir que esto suceda; los obreros cooperando en la medida de sus fuerzas para impedir el fracaso de un compañero, fracaso que sería el de ellos; los ricos para impedir que el fracaso nuestro tenga ulteriores consecuencias, que por humanidad y hasta por egoísmo, ellos deben evitar; los intelectuales por amor a lo bueno y a lo justo que es alimento del espíritu; y todos, indiscutiblemente todos, por amor a España y a Elche.

En atención a las anteriores razones y a lo muy delicado de la situación, yo pido que nadie rehuya el cumplimiento de sus obligaciones económicas para con el Municipio; en caso preciso la Alcaldía en día desplegará la máxima energía para impedirlo, pero confío en que ello será innecesario.

Quiero terminar con las mismas palabras pronunciadas al ocupar la presidencia en el Concejo. La Alcaldía está abierta para todas las peticiones justas; ante la Alcaldía no hay más que vecinos, y, que en el fondo de mi corazón haya más calor, más ternura para el pueblo obrero; ello es natural; entre el pueblo trabajador me hicieron los trabajadores son mis hermanos y ellos me exaltaron al puesto que, sin merecimiento alguno, ocupó.

OS SALUDA A TODOS

VUESTRO ALCALDE,
MANUEL RODRIGUEZ

Elche 26 de Julio de 1931

Fiestas y festorios

Asqueado el Campo por la época de la dictadura en que nos hizo tragar fiestas hasta por las narices saliendo a procesión por día, llega el caso en que en los Valverdes se plantea el asunto Fiestas, pero habiendo dos opiniones se pasa a votación, convocada al efecto, sacando 63 votos que no querían fiestas y 3 que sí.

De esta reunión se hizo la oportuna acta y se la mandamos al señor Alcalde que pudo apreciar que Valverde no quería fiestas, pero como los que siempre hicieron lo que les vino en gana no pueden pasar por los acuerdos democráticos de las mayorías, no ateniéndose a nada pusieron en práctica el

plan de fiestas, lo que les hizo correr el ridículo una vez más y gran daño a la cultura y honradez de la mayoría no ocurrió un hecho lamentable por la intransigencia de un grupo de unos cuantos «pandorgos» que padecemos y que son, republicanos del 14 de Abril, colocándose una chalina de 6 reales para demostrar su valor republicano.

Mucho podríamos decir de estas fiestas, pero sólo diremos que no nos consolamos porque en Elche, que son hombres que al parecer discurren más está ocurriendo una cosa propia de niños, por lo que se ven bien a las claras que la zapa que aquí no ha desaparecido del campo republicano dando con ello un rotundo triunfo a la minoría monárquica.

LOS VALVERDEROS